

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2025年11月12日 第43期 总第1925期 本期16版 定价:3元

电影界深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 坚定不移走好高质量发展之路 在电影强国建设新征程中奋楫向前

本报讯 党的二十届四中全会召开以来,电影系统持续深入学习领会全会精神,致力于把思想和行动统一到党中央决策部署上来,聚力建设文化强国、电影强国。中国电影集团公司党委书记、董事长,中国电影产业集团股份有限公司董事长傅若清表示,中影集团将把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,与深入学习实践习近平文化思想紧密结合起来,全面准确把握党中央对“十五五”时期我国经济社会发展作出的系统谋划和战略部署,自觉把智慧和力量凝聚到推进中国式现代化的目标任务上来,以更高标准、更实举措推进电影全产业链各项工作,不断提升中国电影的思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力,扎实推进电影强国建设,更加有力有效服务好党和国家工作大局。

上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长王隽表示,习近平总书记的重要讲话精神,全会审议通过的《建议》,对繁荣发展社会主义文化作出重大部署,为电影工作指明前进方向。上影集团全体干部职工第一时间组织传达学习,倍受鼓舞,倍感责任重大。作为中国

电影、上海电影的主力军,上影将高举改革创新旗帜,坚持把社会效益放在首位,切实做好“十五五”发展规划,矢志以新作品、新探索、新业绩、新篇章的实际成果,践行和落实好全会的精神。

华夏电影发行有限责任公司党委书记、董事长白铁民认为,党的二十届四中全会系统谋划了中国式现代化全面推进民族复兴的宏伟蓝图,对深化各领域改革作出全面部署,并将继续激发全民族文化创新创造活力、繁荣发展社会主义文化作为文化建设的关键内容。作为中宣部直属企业、电影“国家队”,华夏电影公司将深入学习领悟全会精神,以文化自信铸魂,以产业自强固本,坚定不移走好高质量发展之路,铿锵有力回答建设电影强国的时代命题。

中国电影科学技术研究所(中央宣传部电影技术质量检测所)党委书记、所长龚波表示,电影作为文化与科技深度融合的重要载体,其发展历程始终与科技的进步同频共振,是推动建设科技强国和文化强国的关键引擎。电影科研所(检测所)作为电影技术领域的国家队,将学习贯彻全会精神作为当前首要政治任务,以学思用贯通、知信行统一的自觉担当,将全

会部署精准融入电影科技发展顶层设计。

中宣部电影数字节目管理中心主任张红表示,中心全体党员干部将深入学习贯彻全会精神,聚焦“国之大者”,围绕“十五五”规划等党中央重大决策部署,以及部务会和电影局相关工作安排,认真落实全会“坚持人民至上”要求,找准找实服务保障的切入点着力点,助推电影公共文化服务高质量发展,以实实在在的成效增强广大人民群众的获得感、幸福感、成就感。

万达电影董事长陈祉希认为,文化兴国运兴,文化强民族强。新时代新征程上,万达电影将深入学习领悟全会精神,以文化自信铸魂,以产业自强固本,坚定不移走好高质量发展之路,铿锵有力回答建设电影强国的时代命题。

中国电影家协会也表示将以高度的政治自觉和文化自信,把全会精神转化为推动电影创作繁荣、建设电影强国的生动实践,团结引领广大电影工作者为铸就新时代中国电影新辉煌、谱写中华民族现代文明电影新篇章而团结奋斗。

(详见第2-4版)

龙卡龙标电影信用卡正式发布



本报讯 (记者 姬政鹏) 11月11日,龙卡龙标电影信用卡发布仪式在2025年金鸡百花电影节金鸡电影市场启动仪式上举行。中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵,中国电影家协会分党组书记、驻会副主席邓光辉,厦门市市委常委、宣传部部长郭国云,厦门市人民政府副市长林志成,最高人民检察院影视中心副主任彭诚,福建省委宣传部副部长黄逸群,中国建设银行信用卡中心总经理张伟,中国建设银行机构业务部副总经理崔志

刚,中国银联党委委员、执行副总裁胡浩中,中国建设银行厦门分行副行长董子林,大麦娱乐总裁李捷等参加活动。

龙卡龙标电影信用卡以电影公映许可证标识“龙标”为主题,由中国建设银行联合中国银联、大麦娱乐打造,是主要面向观影人群推出的银联品牌标准白金卡。卡面以“龙标”为核心视觉元素,整体采用深邃底色,象征电影产业的澎湃活力;环绕金色胶片纹路,彰显电影作品流光溢彩的艺术魅力。

活动现场,秦振贵、张伟、胡浩中、李捷上台为4位首批持卡代表授卡。

龙卡龙标电影信用卡以促进电影消费为目标,配套“电影票买一赠一”优惠权益,并叠加餐饮金券、商圈优惠等多项生活福利,让持卡人更好地跟着电影品美食、畅消费,助力多元消费生态构建。

据介绍,持卡用户可享受新户首刷礼、月月消费加码礼、惊喜生活购、购票积分抵现等四项福利。2025年11月11日至2026年10月31日期间,龙卡龙标电影信用卡新户首刷即可获赠电影票买一赠一权益,每月消费满一定额度还可加享电影票买一赠一权益。在2025年11月11日至2025年12月31日期间,龙卡龙标电影信用卡持卡人可在“云闪付App”的“月月有好礼”界面,享受视频影音和咖啡茶饮权益二选一,以6.2元起购买视频影音会员月卡或12.6元购买20元咖啡茶饮代金券;建行综合积分客户在“建行生活App”的“电影演出”界面购买电影票还可享受积分抵现优惠,最高可抵100元。

电影是文化的载体,金融是消费的引擎。此次龙卡龙标电影信用卡的推出,将电影文化符号与金融服务深度融合,既增强了产品的情感共鸣,又通过权益设计直接激励电影消费,形成“观影-优惠-再观影”的良性循环,是“电影+”跨界合作的又一次探索创新,有望为电影消费注入金融新活力。

2025年中国金鸡百花电影节 在福建厦门开幕

本报讯 (记者 姬政鹏) 11月11日,2025年中国金鸡百花电影节开幕式在福建厦门举行。福建省委副书记、省长赵龙宣布电影节开幕。中国文联党组成员、副主席、书记处书记高世名,福建省委常委、厦门市市委书记崔永辉在开幕式上致辞。福建省委常委、宣传部部长张彦,中国文联副主席刘恒,厦门市委副书记、市长伍斌,中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵,中国影协分党组书记、驻会副主席邓光辉,中国电影基金会理事长张丕民,中国电影制片人协会荣誉理事长明振江等参加活动,开幕式由邓光辉主持。

金鸡奖是中国电影领域最具专业性和权威性的国家级奖项。自今年7月起,51位专家评委秉持思想高度、专业水平、艺术审美、社会价值“四大标准”,认真开展各奖项的评选。高世名表示,“我们期待与各位共同努力,把金鸡奖越办越好,让中国电影在新时代、在世界语境中更加光彩夺目,让厦门这座开放包容的城市在中国电影的无限华彩中越来越美丽,在新时代新征程上再创新的辉煌。”

今年恰逢中国电影诞生120周年,世界电影诞生130周年。崔永辉表示,1905年,鼓浪屿上首次放映电影,电影在厦门播下了第一颗种子。“120年筚路蓝缕,120年再启新程,我们相信厦门和金鸡携手前行,必将进一步激荡思想的力量,碰撞艺术的火花,书写出更多更精彩的电影与城市融合共进的时代篇章,为中国电影高质量发展,为推进文化强国建设贡献更大的力量。”

第38届金鸡奖继续秉持“主旋律拓展、艺术性创新、类型化培育”的评奖主旨,鼓励创作者突出展现场景里的新时代、作品中的新大众、光影中的新观念。邓光辉表示,“未来几天我们将通过电影展映、学术论坛、创作扶持、产业交流、文化惠民以及系列活动,全面展示中国电影的最新成就,助力福建厦门文化建设和社会进步。”

活动现场,中国影协副主席黄渤和演员周冬雨点亮金鸡。《北回归线以北》《逆转上半场》《澎湖海战》等影片进行了推介。《澎湖海战》演员杜江表示:“电影《澎湖海战》是一部承载着统一之愿的

电影,我们希望这部电影能经得住观众的检验、时间的考验。”

本届电影节由中国文联、中国影协、厦门市人民政府主办,将持续至11月15日。第38届中国电影金鸡奖的20个奖项将在11月15日举办的颁奖典礼上揭晓。

其间,包括提名表彰式、颁奖典礼等庆典仪式活动在内,将举办国产电影展、国际(华语)影展、XR影展和艺术家走基层等展映惠民活动,金鸡电影创投大会、金鸡海峡两岸暨港澳青年短片季等创作扶持活动,金鸡·鼓浪屿论坛、学术论坛、编导演论坛等产业交流活动,项目推介会、国际会客厅、电影学堂、市场放映等电影市场活动,以及特别策划的中国电影诞生120周年座谈会等共计8大类50余项活动。

11月11日上午,在2025年中国金鸡百花电影节电影市场启动仪式暨厦门文化影视产业项目签约仪式上,177个产业项目集中落地,签约总额达318.6亿元。电影节期间,金鸡电影市场将举办市场推介、金鸡国际圆桌对话、金鸡电影学堂、市场放映等一系列活动。

2025年金鸡影展已于11月3日开票。本届金鸡影展设置了国产新片展、金鸡国际影展、金鸡华语影展等八个单元,共将展映92部中外佳作,加上动画短片、华语短片和XR影片,共展映影片158部,将举办46场主创见面会。

在助力青年影人方面,第七届金鸡电影创投大会主单元、高校联盟学子计划、科幻片单元和制作中项目单元的入围项目和评审阵容已先后公布。《放虎归山》《花束般的讨债》《绝配》《南方蝶道》等15个项目进入主单元终极路演。终极路演将于11月11日至11月15日在厦门举办,其间将进行一对一洽谈、推介仪式等活动。

电影节期间将组织电影工作者下基层开展惠民活动。厦门市还将举办金鸡百花电影生活季、“画说厦门·光影彩墨”第十届电影家与美术家作品邀请展、第三届两岸青春影展暨看见集美青春电影节、金鸡“影动未来”计划、金鸡×抖音“金光计划”终评推优暨扶持作品展映、金鸡虚拟现实电影季、金鸡AI电影之夜等系列配套活动。

中国电影诞生120周年金银纪念币 发行仪式在福建厦门举行



本报讯 (记者 姬政鹏) 11月11日,中国电影诞生120周年金银纪念币发行仪式在福建厦门举行。中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵,中国人民银行厦门分行党委书记、行长江涛,中宣部电影频道节目中心党委书记、总编辑马佳,中国金币集团有限公司党委书记、董事长焦瑾璞,中国金币集团有限公司党委委员、副总经理殷献民,著名电影艺术家肖桂云等参加活动。秦振贵、江涛、马佳、焦瑾璞、肖桂云一起上台宣布发行启动。

中国电影诞生120周年金银纪念币共三枚,其中金质纪念币两枚,银质纪念币一枚。据江涛介绍,金银纪念币正面图案均为中华人民共和国国徽,背面图案包括胶片、山峰及流媒体播放器等,并刊中国电影诞生120周年中英文字样。

此次纪念币由中国人民银行发行,电

影频道监制。马佳表示,中国电影诞生120周年金银纪念币,凝聚着几代电影人的初心与梦想,寄托着国家对电影事业的关怀与期望,更是激励电影人砥砺前行的永恒动力,“未来我们还将继续坚守使命,用更多元的视角、更丰富的内容讲好中国故事,推动中国电影走向更广阔的舞台。”

纪念币由中国金币集团有限公司总经销。殷献民表示,此次中国电影诞生120周年金银纪念币的发行,有利于联动电影行业多领域资源,依托其宣传平台和优势,实现共赢共建,“中国人民银行曾发行过中国电影诞生100周年金银纪念币,以及长春电影制片厂成立70周年金银纪念币,均获得了社会的广泛关注与好评。加上此次中国电影诞生120周年金银纪念币,三套纪念币构成了新的电影题材纪念币系列,不仅丰富了纪念币的文化内涵,也为广大收藏者开辟了新的收藏领域。”

“跟着电影游中国”亮相2025伦敦世界旅游交易会

本报讯 当地时间11月4日,为期3天的2025年英国伦敦世界旅游交易会在伦敦展览中心正式开幕。由国家电影局、中央广播电视台总台主办的“跟着电影游中国”活动精彩亮相中国展区,围绕多部全球热映的电影,通过“电影+旅游”的创新形式,向全球观众展示中国丰

富的文化魅力与多样的旅游资源。

中国驻英国大使馆公使王起、英国国家旅游局合作伙伴关系总监布莱斯、伦敦世界旅游交易会展会总监希斯蒂等中外政商、文旅界逾百位嘉宾出席。本次活动围绕近期在全球热映的多部中国影片,以影视为媒介,给海外受

众打造沉浸式文旅体验,全面展示中国不同地区的自然风光与人文景观。随着中国电影的国际影响力持续提升,大量国际观众被吸引到现场拍照打卡、咨询交流,期待在不久的将来能够“跟着电影游中国”。

(下转第6版)